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ПРИЧЕТНІСТЬ ДО ЗЛОЧИНУ: КРИМІНАЛЬНО-ПРАВОВИЙ АСПЕКТ 

СМУШАК о. м. 

викладач 

Юридичний інститут 

Прикарпатського національного університету 

імені Василя Стефаника 

м. Івано-Франківськ, Україна 

Сучасне кримінальне законодавство не містить в Загальній частині КК України 2001 р. 
визначення поняття спеціального інституту причетності до злочину, а також не використовує 
терміну «причетність». Його загальна характеристика дається в теорії кримінального права. 

Більшість робіт, які стосуються причетності до злочину починаються із дослідження його 
поняття. Саме поняття відображає найбільш суттєві аспекти того чи іншого явища. Тому 
дослідження інституту причетності потрібно почати з аналізу вже існуючих в теорії 
кримінального права поняття причетності і вже на їх основі буде розроблене нове поняття. 

Спочатку потрібно з'ясувати зміст слова «причетність» і «причетність до злочину». Слово 
«причетність», «причетний» - це той, хто має безпосереднє відношення до якої небудь 
справи або до когось [1, с. 1140]. 

Вислів «причетність до злочину», характеризує те явище, подію, яка конкретизується в 
цьому виразі. А саме, причетність в цьому випадку чітко зорієнтовано відносно злочину. 

Традиційно у вітчизняному кримінальному праві проблема причетності до злочину 
досліджувалась у межах інституту співучасті у злочині. В теорії кримінального права 
причетність до злочину протиставляють основному злочину, під яким розуміють злочин, 
який зумовив (породив) причетність до нього. Та при цьому, на сьогоднішній день в науці 
кримінального права немає визначення, яке б в теорії сприймалось як найбільш задовільне. 
Цей висновок випливає з того, що більшість дослідників проблеми дають своє визначення. 
Тому, виникає необхідність аналізу тик з них, які нині подані в літературі. 

У юридичній літературі немає єдиної думки стосовно поняття причетності до злочину. 
Майже всі дослідники, характеризуючи причетність до злочину, вказують на таку ознаку, як 
суспільна небезпека джерелом якої виступає збільшення можливості для уникнення особи, 
яка вчинила основне діяння, від кримінальної відповідальності і покарання за допомогою 
осіб, які не брали участі у його вчиненні. 

Характер суспільної небезпечності перш за все залежить від цінності того, чому 
заподіюється шкода конкретним діянням, тобто від цінності тих або інших суспільних 
відносин, благ та інтересів. За допомогою норм кримінального права охороняються 
найважливіші з них. Залишені охороняються за допомогою інших заходів впливу, а не 
шляхом застосування покарання [2, с. 259-260]. 

Особливістю суспільної небезпеки причетності є вторинність відносно суспільної 
небезпечності основного злочину, а саме наявність певного зв'язку з уже існуючим явищем, 
вчиненим злочином, який вчиняється або готується, відсутність сприяння вчиненню самого 
злочину [3, с. 49-50]. 

Та дані ознаки не розкривають основного змісту поняття причетності. Більш повну 
характеристику ознак причетності д * є М. К. Гнетнєв, який виділяє наступні ознаки: 1) 
причетність до злочину є суспільно небезпечне діяння; 2) це діяння є умисним; 3) 
причетність до злочину пов'язана з предметним злочином, але не є участю в його виконанні; 
4) причетність виникає тільки у зв 'язку з вчиненим, а в одному випадку, у зв'язку з 
вчинюваним злочином; 5) причетне діяння не є причиною предикативного злочину. Між 
діями причетної особи й діями виконавця або іншого виконавця відсутній причинний зв'язок; 
6) причетність до злочину порушує порядок здійснення правосудця [4. с. 11]. 

В. Г. Смірнов зазначає, що причетність це умисна діяльність осіб, які не брали участі у 
злочині, яка спрямована на сприяння приховуванню злочинця, слідів, знарядь або предметів 
злочину, або реалізації його плодів [5, с. 154]. 

Автор проводить розмежування між причетністю і співучастю за допомогою зазначення у 
понятті певних ознак, які є притаманними причетності. Це зокрема: умисна діяльність; 
діяльність в якій особа не брала участі: діяльність спрямована на сприяння приховування 
злочинця, сліді, знарядь, предметів злочину, реалізації його плодів. При цьому він обмежує 
причетність тільки заздалегідь не обіцяним приховуванням, хоча зазначає, що видами 
причетності є потурання та недонесення. 

Предметний зміст суб'єктивної сторони причетності включає усвідомлення винним 
злочину, який вчинений або вчиняється іншою особою, характером власної поведінки, а 
також реальної можливості в результаті своєї поведінки завдання шкоди нормальній роботі 
органів правосуддя. Дії такої особи є не тільки суспільно небезпечними, винними, 
протиправними, але також і аморальними. 

А.Д. Макаров обґрунтовує наявність причетності до злочину як особливої і самостійної 
форми злочинної діяльності. Він відзначав, що причетність відрізняється від співучасті. Ця 
відмінність полягає в ознаках, які характеризують співучасть: 1) участь у злочині двох і 
більше осіб; 2) спільна їх діяльність; 3) спільний умисел. 

Спільна діяльність як об'єктивна ознака співучасті означає: а) спільні дії, які вчиняються 
узгоджено співучасниками, взаємодоповнюючи та взаємо обумовлюючи один одного; б) 
спільний злочинний результат; в)причинний зв'язок між спільними діями і спільним 
результатом. 

Умисний характер співучасті означає: а) кожний співучасник усвідомлює шкідливість не 
тільки своїх діянь, але і діянь інших співучасників; б) кожний співучасник передбачає 
шкідливість наслідків не тільки власних дій, але і дій інших співучасників; в) кожний 
співучасник бажає настання шкідливих наслідків не тільки власних дій. але і дій інших 
співучасників. Одночасно вона має ряд спільних характеристик, які дозволяють об'єднати 
приховування, недонесення і потурання в єдине поняття причетності до злочину [6, с. 59]. 

Підсумовуючи вище викладене, можна стверджувати, що причетність до злочину, є 
самостійним інститутом українського кримінального права, який володіє спеціальними 
ознаками, при наявності яких ті або інші суспільні відносини можна віднести до причетності. 
Дані ознаки допоможуть розмежувати її від інших видів злочинної діяльності. їх можна 
звести до наступних: 

1. Суспільно небезпечне діяння (дія або бездіяльність) причетних осіб, не будучи 
співучастю у злочині, завжди пов'язана з даним злочином. Існує суспільна небезпечність 
причетних осіб, яка полягає в тому, що здійснюючи потурання злочину або допомагаючи 
злочинцеві в приховуванні злочину, ці особи створюють умови для його здійснення, 
нейтралізують діяльність правоохоронних органів у викритті злочинця і розкритті злочину 
[7,с. 195]. 

2. Діяльність причетних осіб хоча і пов'язана із скоєнням злочину, але не є і не може 
вважатися причиною настання злочинного результату. Ця діяльність не знаходиться в 
причинному зв'язку з фактом вчинення злочину. 

3. Інститут причетності до злочину полягає в тому, що ця діяльність пов'язана із 
злочинами третіх осіб. М. І. Мельник, В. А. Клименко вважають, що причетність до злочину 
це умисна дія або бездіяльність, яка пов'язана із здійсненням злочинної діяльності іншою 
особою [8, с. 184]. Аналогічної точки зору притримується С. І. Селецький [9, с. 114]. 

4. В діях які пов'язані з причетністю до злочину на відміну від співучасті відсутня ознака 
спільності а саме спільність злочинного результату, а також причинний зв'язок між 
спільними діями і спільним злочинним результатом. Відповідальність самих причетних осіб 
носить індивідуальний характер. Ступінь суспільної небезпеки причетності до злочину в 
значній мірі визначається ступенем суспільної небезпеки основного злочину. Наприклад, 
переховування убивці небезпечніше від переховування особи, яка скоїла грабіж. Це означає 
лиш залежність розміру покарання від тяжкості скоєного злочину, але не визначає 
залежності настання відповідальності причетних до нього осіб, від відповідальності 
основного злочинця, який може з тих чи інших причинам і не понести покарання. 

Аналізуючи вище наведені ознаки причетності до злочину, можна дати наступне 
визначення причетності до злочину. 
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Причетність до злочину - це передбачене Кримінальним кодексом України суспільно 

небезпечне, умисне діяння (дія або бездіяльність), яке посягає на охоронювані законом про 

кримінальну відповідальність суспільні відносини, блага та інтереси, та пов'язане із 

закінченим злочином або діяннями які утворюють незакінчений злочин, не сприяють його 

підготовці і вчиненню, а таке, що не знаходиться в причинному зв'язку з злочинним 

наслідком. 
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НАПРЯМ 9. КРИМІНАЛЬНИЙ ПРОЦЕС 

ТА КРИМІНАЛІСТИКА; СУДОВА ЕКСПЕРТИЗА; 

ОПЕРАТИВНО-РОЗШУКОВА ДІЯЛЬНІСТЬ 

СУБ'ЄКТИ УПРАВЛІННЯ ІНФОРМАЦІЙНИМИ РЕСУРСАМИ 
ПОДАТКОВИХ ОРГАНІВ ЯК ТИПОВА ЛАНКА 

ПРОТИДІЇ ПОДАТКОВИМ ЗЛОЧИНАМ 

І ОРОХІВСЬКА Д. В. 

курсант 

Науковий керівник: 

МУЛЯВКА Д. Г. 
доцент, кандидат юридичних наук 

Національний університет державної 

податкової служби України 

м. Ірпінь, Київська область. Україна 

Виявлення та розслідування податкових злочинів за змістом складна діяльність, яка пот
ребує наявності відповідних знань та навичок. Розвиток соціальної та економічної системи 
України залежить від інформаційної сфери, яка є складовим елементом у функціонуванні 
структури державних органів, а також сприяє стабільності правовідносин між особою та ор
ганами виконавчої влади, зокрема податковими органами. Крім того, в сьогоденні з кожним 
днем все більшого поширення набуває використання інформаційних ресурсів. Тому, на разі є 
актуальним управління інформаційними ресурсами під час здійснення правоохоронними 
органами своїх службових повноважень, а саме протидія злочинам. 

Зрозумілим є те. що інформація стала невід'ємною складовою суспільного життя, оскіль
ки саме завдяки їй відбувається передача даних між різноманітними суб'єктами, організову
ються і координуються суспільні процеси. Робота з інформацією та розповсюдження її в по
даткових органах здійснюється конкретними відповідальними особами, працівниками пев
них структурних підрозділів. Проте, розпоряджатися спеціальною інформацією, використо
вувати її в практичній діяльності під час розслідування податкових злочинів наділені відпо
відні підрозділи та посадові особи податкових органах. 

Суб'єктом інформаційних відносин можна вважати будь-який носій або отримувач інфо
рмації, яка становить інтерес для податкових органів. Адже, діяльність підрозділів податко
вої міліції тісно пов'язана з інформацією, джерелами інформації, інформаційними процесами 
та інформаційними ресурсами. Інформація може розглядатися як повідомлення, дані про 
стан справ, відомості, які передаються людьми, технічними засобами, відображаються в 
окремих предметах, процесах тощо. 

Якщо говорити в загальному вигляді, то суб'єкти управління інформаційними ресурсами 
податкових органах фактично збігаються зі її структурою. У податкових органах, відповідно 
до штатного розпису, утворюються спеціальні відділи та сектора, які здійснюють діяльність, 
яка прямо або опосередковано пов'язана із інформаційними ресурсами [3, 30]. 

Суб'єкги управління інформаційними ресурсами є активними та спеціальними суб'єктами 
інформаційних відносин. Суб'єкт управління — це система, що наділена відповідною компе
тенцією та державно-владними повноваженнями, завдяки яким можливе втілення її волі в 
форму команд та рішень, які є обов'язковими для виконання, які впливають на систему 
управління для забезпечення її функціонування. До нього належать: органи виконавчої вла
ди, посадові особи, службовці, що наділені державно-владними повноваженнями. 
Суб'єктами інформаційно-правових відносин визнається особа, яка наділена інформаційни-
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